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Анотація. У статті визначено, що залізнич-

ний транспорт як ключова галузь національної 
транспортної системи поступово втрачає свої 
позиції на міжнародному ринку транспортно-
логістичних послуг, що негативно відобража-
ється як на обсягових та якісних показниках 
його діяльності, так і на рівні економічного та 
соціального розвитку країни загалом. Розгля-
нуто базовий та оптимістичний сценарії роз-
витку АТ «Укрзалізниця», які визначено стра-
тегією його розвитку. Проаналізовано процеси 
європейської та євроатлантичної інтеграції 
України, зокрема у сфері залізничного транс-
порту, і відповідність темпів їх практичного 
втілення взятим зобов’язанням за міжнарод-
ними угодами. Досліджено сучасний стан та 
тенденції здійснення лібералізації ринку заліз-
ничних перевезень і перспективи її практич-
ної реалізації. З’ясовано внутрішні проблеми 
функціонування вітчизняного залізничного 
транспорту, які здійснюють негативний вплив 
на його стан і стримують його сталий роз-
виток. Уточнено пріоритетні завдання щодо 
забезпечення сталого розвитку залізничного 
транспорту.
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Постановка проблеми. В умовах погли-
блення міжнародної торговельно-економіч-
ної інтеграції країн і активізації процесів ін-
тернаціоналізації бізнесу посилюється роль 

національної транспортної системи, яка ви-
ступає важливим елементом забезпечення 
зовнішньоекономічних зв’язків країни, здій-
снюючи перевезення товарів та послуг і пе-
реміщення населення. Проте, незважаючи на 
надзвичайно вигідне геоекономічне та геопо-
літичне становище і розвиненість транспорт-
ної інфраструктури України, нині державою 
не використовується належним чином її 
транзитний потенціал. Зокрема, в останні 
роки відбувається зниження обсягів транзит-
них та експортно-імпортних перевезень.

Залізничний транспорт, який посідає 
ключове місце в національній транспорт-
ній системі, поступово втрачає свої позиції 
на міжнародному ринку транспортно-логіс-
тичних послуг. Так, якщо в 2008 р. тариф-
ний вантажообіг залізничного транспорту 
становив 257,01 млрд. ткм, то в 2018 р. – 
186,34 млрд. ткм (зниження на 27,5%), 
у т. ч.: транзит характеризується най-
більш значним падінням, зокрема в 2008 р. 
його значення становило 69,2 млрд. ткм, 
а в 2018 р. – 17,45 млрд. ткм (зниження май-
же в чотири рази); експорт у 2008 р. становив 
77,48 млрд. ткм, а в 2018 р. – 76,66 млрд. ткм 
(зниження на 1,1%); імпортні перевезен-
ня дещо поліпшилися: якщо в 2008 р. вони 
становили 17,35 млрд. ткм, то в 2018 р. – 
23,85 млрд. ткм (зростання на 37,5%) [1]. 
У зв’язку з послабленням конкурентних 
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позицій та місця вітчизняного залізничного 
транспорту в системі транспортного забез-
печення міжнародних торговельно-еконо-
мічних відносин і погіршення обсягових та 
якісних показників його функціонування 
великого значення набуває ґрунтовне до-
слідження проблем діяльності залізничного 
транспорту на сучасному етапі і визначення 
напрямів забезпечення його сталого розвит-
ку в контексті міжнародної торговельно-еко-
номічної інтеграції.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Вивченню сучасного стану і проблем 
функціонування вітчизняного залізничного 
транспорту та визначенню перспективних 
напрямів забезпечення його розвитку при-
свячено наукові праці широкого кола вче-
них, серед яких: В.Л. Дикань, Г.Д. Ейтутіс, 
Ю.В. Єлагін, Н.Є. Каличева, М.В. Корінь, 
В.О. Овчиннікова, І.В. Токмакова та ін. [2-9].

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Попри значний внесок 
учених, що займаються дослідженням про-
блематики функціонування залізничного 
транспорту, сьогодні потребують додатко-
вого вивчення сучасні проблеми розвитку 
залізничного транспорту в умовах розбудо-
ви конкурентного ринку залізничних пере-
везень і загалом структурно-організаційної 
трансформації галузі.

Мета статті. Головною метою цієї робо-
ти є дослідження проблематики функціону-
вання залізничного транспорту і визначення 
пріоритетних завдань щодо забезпечення 
його сталого розвитку в контексті міжна-
родної торговельно-економічної інтеграції 
України.

Виклад основного матеріалу. Страте-
гія розвитку АТ «Укрзалізниця» на 2019–
2023 рр. містить два можливих сценарії 
подальшого функціонування залізнично-
го транспорту: базовий та оптимістичний. 
Відповідно до базового сценарію розвитку 
АТ «Укрзалізниця», прогнозується зростан-
ня обсягів перевезень залізничного транс-
порту, зокрема до 2023 р. планується на-
рощення обсягів імпортних перевезень 
на 6,4%, до 2030 р. – на 24,5% (порівняно 
з фактичним рівнем 2018 р.); експортних пе-
ревезень – на 10,6% і 26,2%, а також прогно-

зується падіння транзиту на 18,3% і 21,3% 
відповідно. Стосовно оптимістичного сце-
нарію розвитку залізничного транспорту, 
варто вказати, що загалом планується на-
рощення обсягів перевезень вантажів заліз-
ничним транспортом, зокрема прогнозуєть-
ся зростання експорту на 29,1% у 2023 р. 
і на 73,5% у 2030 р. (порівняно з фактичним 
рівнем 2018 р.) і транзиту на 0,7% та 5,2% 
відповідно. Щодо імпортних перевезень, то 
заплановано їх зниження у 2023 р. на 2,6% 
і збільшення в 2030 р. на 16,7% [10].

Поліпшення обсягових показників діяль-
ності залізничного транспорту, зокрема за та-
кими видами сполучення, як імпорт, експорт 
та транзит, значною мірою залежить від по-
глиблення європейської та євроатлантичної 
інтеграції України, пріоритетні напрями та 
завдання якої розкрито в Угоді про асоціацію 
між Українською державою та ЄС. Сьогодні 
прогрес виконання зобов’язань, визначених 
цією угодою у сфері транспорту, оцінюють 
у 24%. Серед основних досягнень України 
у цьому напрямі визначають: схвалення На-
ціональної транспортної стратегії України 
на період до 2030 р. і Державної програми 
підвищення рівня безпеки дорожнього руху 
в Україні на період до 2020 р.; розроблення 
євроінтеграційних законопроєктів щодо за-
лізничного транспорту; включення України 
до індикативних мап TEN-T тощо. Однак 
експертами відзначається й низка слабких 
місць, зокрема: Верховною Радою України 
не прийнято базові євроінтеграційні законо-
проєкти у зв’язку з низьким рівнем парла-
ментсько-урядової взаємодії та відсутністю 
інклюзивного діалогу з бізнесом; проблем-
ним питанням залишається фінансування 
заходів тощо. Подальші кроки щодо поліп-
шення інтеграції транспорту в систему сві-
тових транспортно-логістичних комунікацій 
мають стосуватися: збільшення транзитних, 
внутрішніх і міжнародних вантажних пе-
ревезень, поглиблення інтеграції до євро-
пейських ланцюгів постачання через поліп-
шення транспортних зв’язків та сумісності 
транспортних систем; забезпечення розвитку 
української транспортної мережі у форматі 
інтегрованих транспортних коридорів завдя-
ки включенню України до TEN-Т тощо [11].
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Однією з важливих ініціатив щодо по-
глиблення інтеграції залізничного транс-
порту до світової транспортно-логістич-
ної системи є запровадження нової моделі 
ринку залізничних перевезень, аналогічної 
європейським залізницям, і запроваджен-
ня безпосередньо приватної локомотивної 
тяги. Дане питання тривалий час обгово-
рювалося як на рівні української залізниці, 
так і державному рівні, оскільки здійснен-
ня таких змін несе низку загроз та ризиків 
стабільному функціонуванню вітчизняної 
залізничної системи. У кінцевому підсумку 
Указом Президента України визначено до 
кінця року необхідність створення умов для 
функціонування конкурентного ринку заліз-
ничних перевезень в Україні та підвищення 
ефективності управління, вдосконалення 
організаційно-правових та економічних за-
сад ринку залізничних перевезень, поліп-
шення якості та доступності послуг переве-
зень залізничним транспортом; створення та 
функціонування державного колегіального 
органу, який здійснює державне регулюван-
ня у сфері транспорту; затвердження плану 
реструктуризації АТ «Українська залізниця» 
і забезпечення оновлення його локомотивно-
го парку тощо [12].

Експерти зазначають, що здійснення лі-
бералізації ринку залізничних перевезень 
за європейською моделлю реструктуризації 
залізниць потребує впровадження спільних 
принципів функціонування ринку залізнич-
них перевезень: наявність незалежного опе-
ратора залізничної інфраструктури, який 
відповідатиме за якість залізничної мережі 
та пропускну спроможність; запровадження 
конкуренції на ринку залізничних переве-
зень вантажів та пасажирів; наявність неза-
лежного регулятора залізничного транспор-
ту, який затверджуватиме тарифи на доступ 
до інфраструктури, забезпечуватиме рівний 
доступ до неї всіх операторів залізничного 
транспорту; наявність незалежного органу 
безпеки на залізничному транспорті, який 
визначатиме вимоги до перевізників, переві-
рятиме відповідність цим вимогам та видава-
тиме ліцензії на здійснення перевезень тощо.

Ситуація ускладнюється й наявністю 
низки невирішених внутрішніх протиріч 

функціонування залізничного транспорту. 
Анонсовані стратегії розвитку та програми 
реформування вітчизняного залізничного 
транспорту так і не було виконано. Зокрема, 
у рамках реалізації програми реформування 
залізничної галузі на період 2009–2019 рр., 
фактичне виконання якої мало завершитися 
у цьому році, основне завдання щодо пере-
творення АТ «Укрзалізниця» з регіональної 
структури у вертикально інтегровану ком-
панію з поділом її видів діяльності за біз-
нес-вертикалями так і не виконано. Нині 
фактично зареєстровано лише філію «Паса-
жирська компанія». Так, наприклад, у звіті 
Міністерства інфраструктури України про 
результати виконання програми за 2014 р. 
вказано на те, що більшість із запланова-
них завдань не було виконано. Зокрема, було 
заплановано прийняття п’яти нормативно-
правових актів, спрямованих на вдоскона-
лення законодавства у сфері залізничного 
транспорту, фактично ж було схвалено лише 
два. Інші завдання, орієнтовані на форму-
вання вертикально інтегрованої системи 
господарського управління залізничним 
транспортом, утворення логістичного цент-
ру і розвиток мережі логістичних комплек-
сів, запровадження ведення обліку доходів, 
витрат і фінансових результатів за видами 
господарської діяльності, удосконалення 
системи оцінки господарської діяльності 
у цій сфері, а також поліпшення роботи тех-
нічних, прикордонних і припортових заліз-
ничних станцій, залишилися невиконаними. 
При цьому варто вказати на той факт, що 
запланований обсяг фінансування заходів із 
виконання відповідної програми на 2014 р. 
становив 101,78 млн. грн, а фактично виді-
лено коштів у рази менше – 10,39 млн. грн 
(майже в 10 разів) [14].

Обмеженість власних фінансових ресур-
сів і відсутність державної фінансової під-
тримки розвитку залізничної галузі зумови-
ли поглиблення багатьох проблем, таких як 
фізична та моральна зношеність рухомого 
складу, скорочення локомотивного та вагон-
ного парку, погіршення технічного стану 
залізничної інфраструктури. Станом на кі-
нець вересня 2019 р. реконструкції та капі-
тально-відновлювальних робіт потребували 
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понад 30% головних колій (5 936,6 км – ка-
пітального ремонту, 2 405,1 км – рекон-
струкції) і 14% станційних та спеціальних 
колій (1 734,4 км). Понад 40% вагонного 
парку АТ «Укрзалізниця» перебуває в не-
робочому стані (43 154 од.). Майже повніс-
тю вичерпано технічний ресурс за такими 
типами вагонів, як цистерни восьмивісні 
(99,5%), вагони-термоси (97,7%), автомо-
білевози (91,8%), транспортери (84,6%), 
мінераловози (78,5%). Перебуває в неро-
бочому стані 59,0% цистерн, 58,1% реф-
рижераторів, 44,8% критих вагонів, 43,5% 
люкових напіввагонів, 52,1% інших типів 
вагонів [15]. Загалом рівень зносу вантаж-
них вагонів становить 92,72%, у т. ч. най-
більший ступень зношеності характерний 
для таких типів вагонів, як: мінераловози – 
99,99%, цементовози – 97,28%, зерновози – 
96,68%, обкотишовози – 94,16%, криті ваго-
ни – 93,05% тощо [16]. Стан локомотивного 
парку також є досить критичним, зокрема 
рівень зносу магістральних тепловозів ся-
гає 99,4%, маневрових тепловозів – 91,3%, 
магістральних електровозів – 71,6%. Майже 
40% локомотивів є непридатними для ви-
користання. Так, наприклад, із 609 вантаж-
них тепловозів 393 од. є несправними або 
знаходиться на ремонті, з 1 149 вантажних 
електровозів – 389 од. [17; 18]. Зношеність 
об’єктів залізничної інфраструктури також 
сягає високої позначки, зокрема високим 
рівнем зносу характеризуються об’єкти 
електропостачання і сигналізації, централі-
зації та блокування: 72,5% тягових підстан-
цій експлуатуються понад 40 років, 42,8% 
вимикачів постійного і змінного струму, 
47,3% опор контактної мережі, 56,5% пе-
ретворювальних агрегатів на підстанціях 
постійного струму вичерпали нормативний 
термін використання. Окрім того, 4 339 стрі-
лочних переводів укладено з порушенням 
технічних умов; 150 723 тис шт. рейок є де-
фектними, 244 км головних колій – із кущо-
вою непридатністю дерев’яних шпал. Також 
слід відзначити критичний стан ремонтної 
бази, засобів діагностики і ремонту: рівень 
зносу колійної техніки – 78%, самохідного 
рухомого складу – 40%, діагностичних ва-
гонів для випробування мережі – 100% [7].

За останні п’ять років динаміка фінансо-
вих результатів діяльності АТ «Укрзалізниця» 
була невтішною: 2014–2016 рр. виявилися для 
товариства збитковими – 15 443,8 млн. грн, 
16 781,92 млн. грн, 7 322,04 млн. грн відповід-
но; у 2017–2018 рр. товариство отримало при-
буток у розмірі 114,5 млн. грн і 203,9 млн. грн 
відповідно. Як результат, обсяги капітально-
го інвестування АТ «Укрзалізниця» не від-
повідали реальним потребам оновлення та 
модернізації рухомого складу і залізничної 
інфраструктури: у 2014 р. розмір капіталь-
них інвестицій становив 3 508,4 млн. грн, 
у 2015 р. – 4 500,4 млн. грн, у 2016 р. – 
6 885,8 млн. грн, у 2017 р. – 10 904,1 млн. грн, 
у 2018 р. – 16 590,3 млн. грн. Слід указати, що 
минулий 2018 р. ознаменувався найвищим 
рівнем інвестиційного забезпечення товари-
ства, зокрема вдалося придбати 15 од. тяго-
вого вантажного рухомого складу, 450 ван-
тажних та вісім пасажирських вагонів, 
виготовити на власних виробничо-ремонтних 
потужностях 2 901 вантажний вагон; модерні-
зувати 65 локомотивів, 35 од. моторвагонного 
рухомого складу, 6 021 вантажний та 118 па-
сажирських вагонів; виконати капітальний 
ремонт 50 од. тягового рухомого складу та 
37 секцій моторвагонного рухомого складу, 
1 170 вантажних вагонів; виконати роботи на 
об’єктах капітального будівництва, зокрема 
в рамках будівництва Бескидського тунелю, 
і здійснити роботи з реконструкції колії, пере-
їздів, стрілочних переводів, штучних споруд 
та земельного полотна, заміни стрілок нови-
ми тощо [19; 20].

Зважаючи на вищесказане, слід відзна-
чити, що нині для поліпшення транспорт-
ного обслуговування процесів міжнародної 
торговельно-економічної інтеграції країни 
і поглиблення співпраці залізничного транс-
порту з міжнародними транспортно-логіс-
тичними операторами потребує вирішення 
низка важливих завдань, пов’язаних, насам-
перед, із поліпшенням технічного стану ру-
хомого складу і експлуатаційних характерис-
тик залізничного полотна та інших об’єктів 
інфраструктури залізничного транспорту; ін-
новаційним оновленням і підвищенням техніко- 
технологічного рівня виробничо-ремонтної 
бази АТ «Укрзалізниця» і налагодженням 
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спільного виробництва зі світовими лідера-
ми в галузі залізничного машинобудування; 
оптимізацією керівного складу і загалом пе-
реглядом кадрової політики товариства; фор-
муванням нової моделі взаємовідносин учас-
ників перевізного процесу і забезпеченням 
їх рівноправного доступу до магістральних 
колій; розробленням політики управління 
непрофільними активами; удосконаленням 
системи управління безпекою й охороною 
праці у галузі; розробленням організаційно-
економічного забезпечення управління ін-
вестиційним забезпеченням; формуванням 
політики управління економічною безпекою 
залізничного транспорту тощо. При цьому 
ключовим завданням у процесі формування 
нового конкурентного ринку залізничних пе-
ревезень є здійснення організаційного та фі-
нансового розподілу АТ «Укрзалізниця» на 
окремі компанії за видами діяльності й удо-
сконалення тарифної політики з метою фор-
мування ринково обґрунтованого тарифу за 
користування залізничною інфраструктурою 
з урахуванням інвестиційного складника 
щодо її поточного утримання та інновацій-
ного оновлення.

Висновки і пропозиції. Встановлено, 
що залізничний транспорт, який посідає 
ключове місце в національній транспортній 
системі, поступово втрачає свої позиції на 
міжнародному ринку транспортно-логістич-
них послуг, що відображається, насамперед, 
у зниженні обсягів транзитних, експортних 
та імпортних перевезень вітчизняним заліз-
ничним транспортом. Розглянуто сценарії 
розвитку АТ «Укрзалізниця», визначені ді-
ючою стратегією його розвитку. Досліджено 
особливості протікання процесів європей-
ської та євроатлантичної інтеграції України, 
зокрема у сфері залізничного транспорту. 
Виявлено сучасні тенденції здійснення лі-
бералізації ринку залізничних перевезень 
з урахуванням європейських моделей її прак-
тичного впровадження. З’ясовано систем-
ні внутрішні проблеми функціонування 
вітчизняного залізничного транспорту, які 
значно стримують забезпечення його стало-
го розвитку. Уточнено пріоритетні завдання, 
на яких має бути сконцентрована увага під 
час розроблення та впровадження політики 

сталого розвитку залізничного транспорту. 
Як подальший напрям наукового досліджен-
ня визначено формування концептуального 
базису забезпечення сталого розвитку заліз-
ничного транспорту в контексті міжнародної 
торговельно-економічної інтеграції України.
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Аннотация. В статье определено, что железнодорожный транспорт как ключевая отрасль националь-
ной транспортной системы постепенно теряет свои позиции на международном рынке транспортно- 
логистических услуг, что негативно отражается как на объемных и качественных показателях его деятель-
ности, так и на уровне экономического и социального развития страны в целом. Рассмотрены базовый 
и оптимистический сценарии развития АО «Укрзализныця», которые определены стратегией его разви-
тия. Проанализированы процессы европейской и евроатлантической интеграции Украины, в частности 
в сфере железнодорожного транспорта, и соответствие темпов их практического воплощения взятым 
обязательствам по международным соглашениям. Исследованы современное состояние и тенденции осу-
ществления либерализации рынка железнодорожных перевозок и перспективы ее практической реализа-
ции. Выяснены внутренние проблемы функционирования отечественного железнодорожного транспорта, 
которые оказывают негативное влияние на его состояние и сдерживают его устойчивое развитие. Уточне-
ны приоритетные задачи по обеспечению устойчивого развития железнодорожного транспорта.

Ключевые слова: железнодорожный транспорт, проблемы функционирования, международная тор-
гово-экономическая интеграция, реформирование, либерализация, приоритетные задачи.

Summary. With the deepening of international trade and economic integration of countries and the intensifi-
cation of business internationalization processes, the role of the national transport system, which is an important 
element of ensuring the country's foreign economic relations, carrying out the transportation of goods and ser-
vices and the movement of population, is growing. However, despite the extremely favorable geo-economic and 
geopolitical situation and the development of Ukraine's transport infrastructure, the state is not currently using its 
transit potential properly. In particular, in recent years there has been a decrease in the volume of transit and ex-
port-import traffic. The article determines that railway transport as a key branch of the national transport system 
is gradually losing its position in the international market of transport and logistics services, which has a negative 
impact on the volume and quality indicators of its activities, as well as on the level of economic and social devel-
opment of the country as a whole. The basic and optimistic scenarios of development of JSC “Ukrzaliznytsia”, 
which are determined by the strategy of its development, are considered. The article analyzes the processes of 
European and Euroatlantic integration of Ukraine, in particular in the field of railway transport and the compli-
ance of the pace of their practical implementation with the obligations under international agreements. The cur-
rent state and trends in the implementation of liberalization of the railway transport market and the prospects for 
its practical implementation are studied. The internal problems of functioning of the domestic railway transport, 
which have a negative impact on its condition and hinder its sustainable development, have been clarified. It is 
established that the limited financial resources and the lack of state financial support for the development of the 
railway industry caused the deepening of many problems, in particular such as: physical and moral deterioration 
of rolling stock, reduction of locomotive and wagon fleet, deterioration of the technical condition of the railway 
infrastructure. The priorities for ensuring sustainable development of railway transport have been clarified.

Keywords: railway transport, problems of functioning, international trade and economic integration, reform, 
liberalization, priorities.


